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Резиме
Социјалната карта на општина Струмица претставува слика на актуелните социоекономски 
и демографски специфики на општината.  Во нејзиното изготвување се користени посто-
ечките статистички извори на податоци во отсуство на нов официјален попис во државата. 
Прикажаните податоци треба да претставуваат насока за општината за понатамошно пре-
земање мерки и услуги на локално ниво, насочени кон идентификуваните социјални ризици 
и социјално ранливи категори.

Демографските податоци покажуваат пораст на бројот на населението од 54.676 жители спо-
ред последниот попис во 2002 година, на 56.783 според последната годишна процена на на-
селението на 31.12.2014 година. Според возрасната структура, доминирааат лицата на возраст 
од 34 до 59 години (35,5%), а потоа следуваат лицата на возраст од 0 до 19 години (23,3%) и од 
20 до 34 години (22%). Во однос на националната припадност,  во општина Струмица живее 
мнозинско македонско население (91.92%) и значително малцинско турско население (6,87%).

Во однос на домувањето, динамиката на новоизградени станови следува  пропорционално 
со порастот на населението во општината. Според податоците од пописот во 2002 година, 
бројот на станови изнесувал 18.473, а во периодот 2005- 2014 година се изградени дополни-
телни 1.533 станови со корисна површина од 129.659 м2. 

Според достапните податоци од Државниот завод за статистика, вкупниот број на активни 
деловни субјекти на крајот на 2014 година, во општина Струмица изнесувал 2.394. Доми-
нираат микропретпријатијата со 68%, а 30% мали претпријатија. Во однос на секторите на 
дејност, најмногу се застапени трговијата на големо и мало, поправка на моторни возила и 
мотоцикли и преработувачката индустрија.

Во согласност со податоците добиени од Агенцијата за вработување, вкупниот број  регис-
трирани невработени лица во октомври 2015 година, изнесувал 11.973. Од нив, како активни 
баратели на работа се регистрирани 28%, а останатите 72% се други невработени. Најголем 
дел од регистрираните невработени лица се со основно и средно образование. Мал е бројот 
на евидентирани невработени лица со  посебни потреби.

Во согласност со податоците од Државниот завод за статистика, на крајот на 2014 година во 
општина Струмица се евидентирани 7 трговски друштва за вработување  лица со посебни 
потреби со вкупно 42 корисници.

Состојбите со вклученоста во основното образование во општина Струмица, во изминатите 
години покажуваат дека има намалување на бројот на ученици по учебни години. Од вкупно 
5.760 ученици запишани во учебната 2010/2011, бројот на учениците во основните училишта 
во 2014/2015 се намалил на 4.472. Притоа, нема значителни разлики помеѓу девојчињата и 
момчињата. Соодносот, пак, наставници – ученици во општина Струмица изнесува 11:1, со 
поголема застапеност на жените наставнички. 

Според информациите добиени од страна на Фондот за пензиско и инвалидско осигурување 
на Македонија, бројот на пензионери во општина Струмица, заклучно со октомври 2015 го-
дина изнесува 12.110. Најголем дел се корисници на старосна пензија (62,3%), а потоа сле-
дуваат корисниците на семејна пензија (28%). Значителни родови разлики се забележуваат 
кај корисниците на семејна пензија. Жените многу повеќе се застапени како кориснички на 
семејната пензија. Во општината нема сместувачки капацитети за згрижување стари лица.

Во однос на здравственото осигурување, според основот на осигурување, доминантен број 
осигуреници се лица со плата (41%), втора најбројна категорија се пензионерите (25%) и тре-
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та најбројна категорија се лицата коишто се неосигурени по ниту еден основ (23%). Според 
старосните групи на носителите, доминира возрасната група од 19 до 34 години, а потоа 
следува возрасната група на стари лица над 66 години.

Според официјалните податоци на Државниот завод за статистика, стапката на сиромашни 
лица за 2014 година во Република Македонија изнесувала 22.1%. 

Врз основа на овој показател може да се процени дека повеќе од 12.500 жители во општина 
Струмица живеат во сиромаштија и имаат потреба од некаков вид социјална помош, однос-
но многу повеќе од социјалните трансфери што се распределуваат од страна на централна-
та власт.

Во општината има една централна градинка со 6 објекти во кои има запишано 930 деца. 
Вкупниот капацитет на објектите на градинката е 600 деца (иако реално се запишани 930), а 
според проценките на населението, во општината има 4.672 деца на предучилишна возраст1, 
односно постоечките капацитети опфаќааат само околу 20% од децата на предучилишна 
возраст. Бројот на деца запишани во детските градинки во општина Струмица  е зголемен 

  .етикнидарг ов инетобарв ан тојорб ан ењавумелогз амен ,анартс агурд дО  .%03 ируд аз
Вклучувањето на децата од етничките заедници во предучилишното образование е серио-
зен предизвик на кој, општината треба да работи во наредниот период. 

Во Струмица функционира еден Центар за лица со пречки во развојот и во него се дава 
грижа на лица помлади од 18 години. Здруженијата на граѓани се важен елемент што многу 
придонесува во давањето услуги за социјална заштита на територијата на општина Стру-
мица и се пример на позитивна соработка со локалната самоуправа што на годишно ниво 
континуирано обезбедува финансиска поддршка за реализација на нивните програми.

На територијата на општината во моментот нема сместувачки капацитети за жртви на се-
мејно насилство.

Вовед
Општина Струмица во изминатиот период изработи локална стратегија за социјална зашти-
та што треба да обезбеди задоволување на потребите на сите категории на граѓани и еднак-
вост во однос на добивањето услуги од системот на социјална заштита. Првиот предуслов 
за да се постигне тоа е идентификување на главните социјални ризици и идентификување 
на различните категории целни групи коишто треба да добијат соодветни социјални услуги 
на локално ниво.  За таа цел се пристапи кон изработка на Социјална карта на општината 
што треба да даде увид во социјалната структура на жителите на општина. Главна цел на 
Социјалната карта на општината е идентификување на актуелната демографска структура 
на граѓаните и мапирање на социоекономските предизвици со коишто тие се соочуваат. Во 
тој контекст, анализирани се локалните состојби и потреби во повеќе домени, како: демогра-
фија, домување, пазар на труд, образование, пензиско и инвалидско осигурување, здравст-
вено осигурување, социјална заштита и детска заштита. 

Социјалното вклучување на ранливите групи најдобро се остварува преку обезбедување 
достапност на социјалните услуги во заедницата, развој на услугите според потребите за по-

1 Процени на население 2014 година, Државен завод за статистика
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мош, јакнење на капацитетите на корисниците, отстранување на пречките и овозможување 
еднакви можности  за нивно социјално вклучување.  Во оваа насока, системот на социјална 
заштита овозможува воспоставување услуги на дневно и привремено згрижување, подо-
брување на згрижувањето на децата во згрижувачки семејства, јакнење на потенцијалот 
на биолошките семејства за грижа за своите членови, организирано живеење во станбени 
единици со поддршка, мал групен дом или други форми, во согласност со потребите на ко-
рисниците во заедницата. Освен услугите утврдени со законските прописи од оваа област, 
во заедницата треба да се креираат и иновативни услуги што ќе бидат адекватни за помош 
и поддршка на ранливите  групи граѓани.

Општините, Градот Скопје и општините во Градот Скопје се јавуваат како носители на со-
цијалната заштита во локалната заедница преку донесување сопствени програми од облас-
та на социјалната заштита, заради организирање и спроведување на социјалната заштита за 
граѓаните од своето подрачје.

Децентрализацијата на социјалните услуги од национално ниво на други засегнати страни 
за испорака на услуги во локалната заедница значи дека, покрај општините и центрите за со-
цијална работа, како обезбедувачи на одредени услуги од социјална заштита се предвидени 
и здруженијата на граѓани, физичките лица коишто вршат одредени работи од областа на 
социјалната заштита како професионална дејност, верските заедници и религиозните групи, 
а се поттикнува и приватната иницијатива и коорпоративната општествена одговорност на 
компаниите од конкретното подрачје.

Методологија        
на истражувањето

Истражувањето се засновува на пристап со комбинирање на повеќе квантитативни и ква-
литативни методи:

- Анализа на содржина на програмите за социјална заштита, акциони планови за со-
цијална заштита, локални стратегии за развој,  со цел утврдување приоритетни об-
ласти, предизвици и веќе идентификувани ранливи групи од страна на општините. 

- Проценка на корисници на социјални услуги, разделени по пол, возраст, образование, 
националност, место на живеење (таму каде што има достапни податоци). Овие пода-
тоци се добија по административен пат од институциите и официјалните статистички 
извори. Исто така, беа побарани и податоци од Центарот за социјална работа, Аген-
цијата за вработување, градинките, Фондот за здравствено осигурување, како и од 
Фондот за пензиско и инвалидско осигурување. 

- Интервјуа со релевантни актери на локално ниво, претставници на локалната само-
управа, јавните институции на локално ниво и граѓанските организации што работат 
во областа на социјалната заштита (одделенија за социјална, здравствена и детска 
заштита, центар за социјална работа, предучилишни установи, невладини организа-
ции, претставници на месни заедници, советници во општината)

- Фокус групи со корисници.
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Врз основа на применетата методологија, очекуваните резултати од изработката на со-
цијалната карта се:

- идентификување на демографскиот и социоекономскиот профил на општината;

- мапирање на покриеноста со права и услуги од системот на образование, социјална 
заштита, социјално осигурување и детска заштита на жителите од општината;

- идентификување дополнителни социјални ризици на ранливи категории граѓани;

- креирање локални социјални услуги засновани на искуствена евиденција. 

Социјалната заштита
во Република Македонија

Уставната определба на Република Македонија како социјална држава се реализира пре-
ку Законот за социјалната заштита. Овој пропис го воспоставува системот на социјалната 
заштита, ги предвидува мерките, активностите и политиките за спречување и надминување 
на основните социјални ризици на кои е изложен граѓанинот во текот на животот, за намалу-
вање на сиромаштијата и социјалната исклученост и за јакнење на неговиот капацитет за 
сопствена заштита. Во групата  социјални ризици спаѓаат:  ризиците по здравјето (болест, 
повреда и инвалидност),  ризиците од старост и стареење, ризиците на кои се изложени ед-
нородителските семејства, ризиците од невработеност, губење приход за издржување по 
основ на работа и слично, ризиците од сиромаштија и  ризиците од друг вид социјална ис-
клученост. 

Освен преку системот на социјалната заштита, за намалување на сиромаштијата и социјал-
ната исклученост треба да се преземаат мерки и во даночната политика, вработувањето, 
политиката за стипендирање, домувањето, заштитата на семејството, здравството, воспиту-
вањето и образованието, со цел да се обезбеди социјалната сигурност на граѓаните. 

Социјалната заштита се остварува преку спроведување мерки за превенција од настану-
вање и намалување на последиците од социјалните ризици за граѓаните, обезбедување па-
рични права од доменот на социјалната заштита и воспоставување и развој на услугите од 
доменот на социјална заштита (услуги на стручна работа од страна на стручни лица и струч-
ни тимови, сместување во установа за институционална или вонинституционална заштита).

Испорака на социјални услуги 
за ранливи групи на локално ниво

Поаѓајќи од концептот дека програмите за социјална заштита на општините се вклопуваат 
во генералната насока за намалување на сиромаштијата и социјалната исклученост на ран-
ливите категории, тие треба да се засноваат на претходно спроведена анализа на состојбите 



8

во локалната заедница. Првиот чекор при утврдувањето на ранливите групи на локално 
ниво, за кој подетално се говори во второто поглавје, каде се дадени и предлог техники за 
идентификација, треба да се однесува на:

- идентификација на традиционално ранливи групи; 

- идентификација на нови ранливи групи;

- утврдување на достапни социјални услуги за ранливите групи; 

- утврдување на пречки за остварување пристап до постоечките услуги и 

- планирање на потребни социјални услуги за ранливите групи. 

Со цел да се изготват соодветни и реални локални програми, неопходно е воспоставување 
функционална соработка на сите нивоа, вклучувајќи ја тука соработката на национално, 
регионално и локално ниво. Покрај соработката со постојните институции и со невлади-
ниот сектор на локално ниво, општините треба да ги вклучат и директните корисници во 
процесот со цел да се  идентификуваат нивните потреби за развој на социјалните услуги 
на локално ниво. Вклучувањето на сите актери на локално ниво, како и на ранливите ка-
тегории граѓани треба да се врши во сите фази од процесот, и тоа при анализата на по-
требите, дефинирањето на приоритетните проблеми, планирањето на програмите, како 
и при спроведувањето конкретни активности за нивно надминување. Само преку еден 
таков сеопфатен пристап општините можат поодговорно да пристапат кон планирање 
на мерките за социјални услуги за одредени ранливи групи. Во оваа насока, особено е 
значајно тоа што одредени мерки може да се спроведат и преку воспоставување меѓу-
општинска соработка со цел да се обединат средствата и ресурсите за развој на социјал-
ните услуги на локално или регионално ниво.

Видови социјални услуги 
за ранливи групи на локално ниво

„За разлика од оние бенефиции што се поврзани со одржување на приходите и се фоку-
сирани на подобрување на финансиската ситуација на граѓаните (на пример социјална 
парична помош, пензии, здравствена заштита), социјалните услуги се ориентирани кон 
помош во задоволување на нефинансиските потреби и непреченото остварување на раз-
војни и социјализаторски задачи. Тие понекогаш се нарекуваат лични социјални услуги, 
хумани социјални услуги или услуги за социјална нега од причина што задоволувањето 
на финансиските потреби на ранливите групи граѓани е клучно за нивната сигурност, но 
сепак не значи неопходно обезбедување на задоволувачко ниво на социјално функцио-
нирање. И додека облиците на финансиска помош историски се делегирани на јавната 
социјално-заштитна мрежа, социјалните услуги ги обезбедуваат и јавни и приватни (про-
фитни и непрофитни) организации.“ (Борнарова, 2004). 

Социјалните услуги можe да се групираат според средината во која услугата се доставу-
ва: а) социјални услуги во домашни услови; б) социјални услуги во локалната заедница; в) 
социјални услуги во институционална средина; и г) комбинирани социјални услуги.

Во продолжение e дадена листа на можните модели на социјални услуги за заштита на 
различни ранливи групи. Социјалните услуги се карактеризираат со голема разнообраз-
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ност, па оттука, листата на услуги не е исцрпна. Сепак, таа може да послужи како насока 
за релевантните институции и организации за иницијален избор на потребните социјални 
услуги за идентификуваните ранливи групи граѓани. Исто така, при изборот на социјална 
услуга секогаш треба да се раководиме од сознанијата добиени од претходната фаза на 
овој процес – проценката на потребите од услуги на ранливите групи, односно да се води 
сметка избраната услуга да овозможува задоволување на идентификуваните потреби.

Видови услуги во домашни услови

•  Помош во одржувањето на домаќинство - чистење, перење, поправки. 

•  Помош во извршувањето  на секојдневните  активности - подготвување оброци, 
облекување, бањање.

•  Приспособување на домот на состојбата на корисникот со помагала и уреди.

•   Домашна нега на лица со здравствени проблеми.

•  Советување во домашни услови за лица изложени на социјален ризик.

•   Социјализација и дружење - посета на домови од волонтери или членови на здру-
женија.

•   Достава на храна до лица коишто имаат тешкотии во нејзино подготвување и обез-
бедување. 

•  Помош во купување прехранбени производи - обично преку волонтери. 

•  Поделба на живеалиштето - корисникот живее во својот дом, во кој живее и друго 
лице коешто му помага. 

•  Респајт – помош во грижа за изнемоштено лице додека семејството (негувателите) 
се отсутни.

Видови услуги во локална заедница: 

•  Краткорочен престој во дневни центри – згрижување, социо и психотерапија, кул-
турни, рекреативни активности, работна терапија, психосоцијална поддршка за ко-
рисници и семејства. 

•  Клубови - дружење, забава, рекреација и минување на слободното време (групна 
терапија).

•  Дневни болници – лекување и третман за што не е потребна хоспитализација. 

•  Центри за рехабилитација- по хоспитализација за болни од хронични болести, 
СИДА и др.

•  Центри за ресоцијализација – советување, индивидуална, семејна и групна тера-
пија, спорт, рекреација, едукации за малолетни деликвенти, сексуални работници 
и други.

• Респајт центри – привремен одмор за негуватели додека се на пат, одмор и сл. 

•  Хоспис – терминална нега на неизлечиво болни луѓе и психосоцијална поддршка 
на семејството. 

•  Транспортни услуги – организиран превоз до центри во заедницата, до културно-
уметнички настани, придружба при пазарење, при посета на здравствени и други 
институции.
























































